

## 《太平广记》在北宋流传的两则记载

读了《文献》2002年第4期上张国风先生的《〈太平广记〉在两宋的流传》一文，获益匪浅，但据我所见，还有一些资料，张国风先生未曾注意，特补充如下。

在《苏轼集》中，除张文所引述的那条资料外，于卷八十四《与李大夫》这封书信中还有一条：

近奉状，已达。比日，伏计起居佳胜。旱势如此，抚字之怀，想极焦劳。  
旧见《太平广记》云，以虎头骨缒之有龙湫潭中，能致雨，仍须以长绠系之。雨足乃取出，不尔雨不止。在徐与黄试之，皆验，敢以告。

虽然事涉迷信，但说明苏轼常读此书，还告知同僚用书中方法去求雨，可见此书已在社会上广泛流传。

另据北宋末吴开的《优古堂诗话·蒸壶似蒸鸭》：

东坡《岐亭汁字韵》诗：“不见卢怀真，蒸壶似蒸鸭。坐客皆忍笑，髡然发其幕。”按《太平广记》载《卢氏杂说》：“郑余庆与人会食，日高，众客嚣然。呼左右曰：‘烂蒸去毛，莫拗折项。’诸人相顾，以为必蒸鹅鸭。良久就餐，每人前下粟米饭一碗，蒸葫芦一枚，余庆餐美，诸人强进而罢。”然则“蒸壶似蒸鸭”，乃郑余庆，非怀真也，岂东坡偶忘之耶？

吴开根据《太平广记》来纠正东坡诗中用典之误，可见此书在北宋末阅读的人更多了。

(姜光斗)

据刘凤翥在《契丹大字六十年之研究》一文（香港中文大学《中国文化研究所学报》新第7期，1998年）中披露：“1997年1月下旬，自称古钱币收藏家的陈阁造访寒舍，向我出示了一张契丹大字墓志的拓本小照片，上有契丹大字二十七行，字均刻得很工整，内中两次出现‘承天太后’，并有‘清宁二年’的纪年，姑且称之为《清宁二年墓志》。原石下落及出土地点不详。”

以上四方契丹大字墓志尚未发表。

作者工作单位：北京大学中国古代史研究中心